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辽宁省实验中学 2014—2015 学年度下学期期中阶段测试 

高一化学试卷 

考试时间：90 分钟  试题满分：100 分 

命题人：高丹   校对人：董琪 

可能用到的原子量：H-1  O-16  N-14  C-12  S-32  Na-23  Cl-35.5 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意，每小题 2 分，共 10 小题） 

1、为解决日益加剧的温室效应问题，科学家正在研究建立如下图所示的二氧化碳新循环体系 

 

 

 

 

上述关系图能反映的化学观点或化学思想有（   ） 

①化学变化中元素种类是守恒的  ②燃烧时化学能可以转化为热能和光能 ③光能或电能可以转化为化

学能  ④无机物和有机物可以相互转化 ⑤二氧化碳也是一种重要的资源 

A．①②③       B．①②④⑤     C．①④⑤          D．①②③④⑤ 

2、在海水的综合利用中，海水提溴工业是一个重要组成部分，其中一种提溴的工艺是在预先浓缩并酸化

的海水中，通入足量氯气，然后使生成的溴与吸收剂 SO2反应转化为氢溴酸以达到富集溴元素的目的。

在有关上述工艺流程的以下化学用语中，正确的是(    ) 

A．用电子式表示溴化氢的形成过程为： 

B．海水中 Br
—的电子式为： 

C．溴与吸收剂 SO2反应的离子方程式为：SO2+Br2+2H2O       H2SO4+2HBr 

D．氯离子的结构示意图为： 

3、在一定温度下的定容容器中，发生反应：2A(g)＋B(s) C(g)＋D(g)，下列描述中能表明反应已达到平

衡状态的是（   ） 

   ①混合气体的压强不变  ②混合气体的密度不变   ③C(g)的物质的量浓度不变 

   ④容器内 A、C、D 三种气体的浓度之比为 2：1：1  ⑤单位时间内生成 n molC，同时生成 n mol D 

   ⑥单位时间内生成 n molD，同时生成 2n mol A    

   A．①②⑤     B．②③⑤     C．②③⑥     D．①②③⑥ 

4、甲、乙两种非金属，下列事实能说明甲比乙的非金属性强的是 

①甲的最高价氧化物对应的水化物酸性比乙的最高价氧化物对应的水化物酸性强；②甲比乙更容易与氢

气化合；③甲单质能与乙阴离子发生氧化还原反应；④与金属反应时，甲原子得电子数目比乙的多；⑤

甲的单质熔沸点比乙的低。（    ） 

A、①②③④        B、①②③④⑤      C、①②③        D、②③④⑤ 

5、A、B、C、D 为四种短周期元素，已知 A、C 同主族；B、C、D 同周期；A 的气态氢化物比 C 的气态

氢化物稳定；B 的阳离子比 D 的阳离子氧化性强；B 的阳离子比 C 的阴离子少一个电子层。下列叙述正

确的是 (    )  

A.原子序数：A>C>B>D          B.单质熔点：D>B，A>C  

C.原子半径：D>B>C>A          D.简单离子半径：D>B>C>A  
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6、有 A、B、C、D 四块金属片，进行如下实验，①A、B 用导线相连后，同时插入稀 H2SO4中，A 极为

负极  ②C、D 用导线相连后，同时浸入稀 H2SO4中，电子由 C→导线→D  ③A、C 相连后，同时浸入

稀 H2SO4，C 极产生大量气泡  ④B、D 相连后，同时浸入稀 H2SO4中，D 极发生氧化反应，则四种金

属的活动性顺序为  (    ) 

   A．A>B>C>D       B．C>A>B>D       C．A>C>D>B    D．B>D>C>A  

7、下列说法正确的是（   ） 

A．周期表中的主族都有非金属元素        B．周期表中的长周期都是金属元素 

C．周期表中的非金属元素都位于短周期    D．周期表中的非金属元素都位于主族和 0 族 

8、下列说法中正确的是（   ） 

A．一个放热反应放出热量的多少与反应速率成正比 

B．由温度和压强改变引起的平衡正向移动，反应物转化率一定增大 

C．阴、阳离子通过静电引力所形成的化学键叫离子键 

D．凡有能量变化的过程都是化学变化 

9、下列有关化学反应速率的说法中，正确的是  （     ）                                 

A． 100 mL 2 mol/L 盐酸与锌反应时，加入 100 mL 氯化钠溶液，生成氢气的速率不变 

B．对于可逆反应 2CO + 2NO  N2 + 2CO2，使用合适的催化剂，CO 的生成速率和消耗速率都加快 

C．二氧化硫的催化氧化是一个放热反应，升高温度，正反应速率减慢 

D．用铁片和稀硫酸反应制取氢气时，改用铁片和浓硫酸可以加快氢气的产生 

10、下列说法正确的是（   ） 

A．非金属元素 R 所形成的含氧酸盐（NaROb）中的 R 元素必定呈现正价 

B．只有非金属能形成含氧酸或含氧酸盐 

C．除稀有气体外的非金属元素都能生成不同价态的含氧酸 

D．非金属的最高价含氧酸都具有强氧化性 

二、选择题（每题只有一个选项符合题意，每小题 3 分，共 10 小题） 

11、一种光化学电池的结构如下图，当光照在表面涂有氯化银的银片上时，AgCl(s)=====
光

Ag(s)＋Cl(AgCl)，

[Cl(AgCl)表示生成的氯原子吸附在氯化银表面]，接着 Cl(AgCl)＋e
－

―→Cl
－

(aq)，若将光源移除，电池

会立即恢复至初始状态。下列说法正确的是  (  ) 

A．光照时，电流由 Y 流向 X 

B．光照时，Pt 电极发生的反应为 2Cl
－
＋2e

－
===Cl2 

C．光照时，Cl
－
向 Ag 电极移动 

D．光照时，电池总反应为 AgCl(s)＋Cu
＋

(aq)=====
光

Ag(s)＋Cu
2＋

(aq)＋Cl
－

 

12、将 4molA 气体和 2molB 气体在 2L 的容器中混合并在一定条件下发生如下可逆反应:  

   2A(g)＋B(g) 2C(g)，若经过 2s 后测得 C 的浓度为 0.6mol/L，下列说法正确的是 （     ）： 

①用物质 A 表示的反应的平均速率为 0.3mol／(L·s)    ②用物质 B 表示的反应的平均速率为

0.15mol／(L·s)    ③2s 时物质 A 的转化率为 70%      ④2s 时物质 B 的浓度为 0.7mol／L 

  ⑤2s 时容器内气体的物质的量之和为 5mol           

      A． ①②③        B．①②④        C． ③④⑤       D． ①②④⑤ 

http://www.7caiedu.cn/
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13、2 mol A 与 2 mol B 混合于 2 L 的密闭容器中，发生反应：2A(g)＋3B(g) 2C(g)＋zD(g)，若 2 s 后达

到平衡状态，A 的转化率为 50%，测得 v(D)＝0.25mol·L
-1

·S
-1，下列推断正确的是(  )                  

 A．v(C)＝0.2 mol·L
－1

·S
－1

                   B．z＝3   

C．B 的转化率为 25%                      D．C 平衡时的浓度为 0.5mol·L
－1

 

14、短周期元素 X、Y、Z、W 的原子序数依次增大，且原子最外层电子数之和为 13。X 的原子半径比 Y 

的小，X 与 W 同主族，Z 是地壳中含量最高的元素。下列说法正确的是（  ） 

 A．原子半径的大小顺序: r(Y)>r(Z)>r(W) 

 B．元素 Z、W 的简单离子的电子层结构不同 

 C．元素 Y 的简单气态氢化物的热稳定性比 Z 的强 

 D．只含 X、Y、Z 三种元素的化合物，可能是离子化合物，也可能是共价化合物 

15、为探究 NaHCO3、Na2CO3与 1 mol·L
－1盐酸反应(设两反应分别是反应Ⅰ、反应Ⅱ)过程中的热效应，进

行实验并测得如下数据： 

序号 液体 固体 
混合前

温度 

混合后最高

温度 

① 35 mL 水 2.5 g NaHCO3 20 ℃ 18.5 ℃ 

② 35 mL 水 3.2 g Na2CO3 20 ℃ 24.3 ℃ 

③ 35 mL 盐酸 2.5 g NaHCO3 20 ℃ 16.2 ℃ 

④ 35 mL 盐酸 3.2 g Na2CO3 20 ℃ 25.1 ℃ 

 下列有关说法正确的是 (  ) 

 A．仅通过实验③即可判断反应Ⅰ是吸热反应 

 B．仅通过实验④即可判断反应Ⅱ是放热反应 

 C．通过实验可判断出反应Ⅰ、Ⅱ分别是吸热反应、放热反应 

D．通过实验可判断出反应Ⅰ、Ⅱ分别是放热反应、吸热反应 

16、核电荷数小于 18 的某元素 X，其原子核外电子层数为 a，最外层电子数为（2a+1）。下列有关元素 X

的说法中不正确的是(     ) 

A．元素 X 的原子核内质子数为 2a
2－1 

B．元素 X 的原子半径一定小于钠的原子半径 

C．由元素 X 形成的某些化合物，可能具有杀菌消毒的作用 

D．元素 X 形成的简单离子，各电子层的电子数均达到 2n
2个（n 表示电子层数） 

17、在 3 种不同条件下，分别向容积为 2L 的恒容密闭容器中充入 2molA 和 1molB，发生反应 

2A(g)+B(g)      2D(g)，已知 2molA 和 1molB 完全反应放出或吸收的热量为 QkJ。相关条件和数据见

下表：下列说法正确的是（    ） 

实验编号 实验 1 实验 2 实验 3 

反应温度/℃ 800 800 850 

达平衡时间/min 40 10 30 

平衡时 c（D）/mol·L
-1

 0.5 0.5 0.15 

反应的能量变化/kJ Q1 Q2 Q3 
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A．可用压强或密度变化情况判断上述反应是否达到平衡 

B．实验 2 可能隐含的条件是使用催化剂，实验 3 从反应开始至达到平衡时反应速率 v（D）为 

0.01 mol·L
-1

 ·min
-1 

C．由表中信息可知，该反应的正反应方向为放热反应，且 Q3<Q2=Q1=Q 

D．其它条件不变若将容器体积改为 1L，则实验 1 达到平衡时反应物 A 的浓度大于原平衡的平衡浓度 

18、NO2、O2和熔融 KNO3可制作燃料电池，其原理如图，该电池在使用过程中石墨 I 电极上生成氧化物

Y，Y 可循环使用。下列说法正确的是（    ） 

A．O2在石墨Ⅱ附近发生氧化反应 

B．该电池放电时 NO3
－
向石墨Ⅱ电极迁移 

C．石墨Ⅰ附近发生的反应：3NO2 +2e
－

 NO+ 2NO3
－ 

D．相同条件下，放电过程中消耗的 NO2和 O2的体积比为 4∶1 

19、已知 A、B、C、D、E 均为短周期元素，且原子序数依次增大。A、D 同主族，A 与其它元素均不同

周期；B、C、E 三种元素在周期表中的位置如图所示，且 B、C 的单质在常温下为无色气体。下列说法

不正确的是（     ） 

A．C、E 存在多种同素异形体 

B．E 的氧化物对应的水化物一定是强酸 

C．A、B、C 三种元素既能形成共价化合物又能形成离子化合物 

D．C、D 形成的常见化合物中阴、阳离子个数比均为 1：2 

20、在一密闭容器中有如下反应：aX(g)+bY(s)      nW(g)。某化学兴趣小组的同学根据此反应在不同条

件下的实验数据，做出了如下曲线图： 

 

 

 

其中，ω（W）表示 W 在反应混合物中的百分含量，t 表示反应时间．其它条 件不变时，下列分析正确的

是（  ） 

A．图Ⅰ可能是不同压强对反应的影响，且 P2＞P1，a＜n  

B．图Ⅱ可能是在同温同压下催化剂对反应的影响，且 2 中使用的催化剂效果好 

C．图Ⅱ可能是不同压强对反应的影响，且 P1＞P2，n=a+b  

D．图Ⅲ可能是不同温度对反应的影响，且 T1＞T2，正反应为放热反应 

三、填空题（共 4 小题，共 50 分） 

21、（10 分） 

一定温度下，某密闭容器中充入等物质的量的气体 A 和 B，发生如下反应：A（g）+xB（g）    2C（g）．达

到平衡后，只改变反应的一个条件，测得容器内有关物质的浓度、反应速率随时间的变化如下图所示．请

回答下列问题：  

 

 

B C 

 E 
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（1）x=      。0min—20min 内用 B 的浓度变化表示的平均反应速率为              

（2）一定条件下，当 v（B）正：v（C）逆﹦     时的状态即为化学平衡状态。 

（3）该反应的正反应方向为      （填“吸热”或“放热”）反应。 

（4）30min 时改变的条件为             

22、（16 分）A、B、C、D、E 是原子序数依次增大的五种短周期元素。A 原子的电子层数与它的核外电

子总数相同，A 与 C，B 与 D 分别同主族，B 和 C 的最外层电子数之和与 E 的最外层电子数相同。A

与 E 形成的化合物的化学式为 AE，其分子中含 18 个电子。（用元素符号或化学式来表示对应元素或

物质） 

 （1）D 元素在周期表中的位置为                   

 （2）B、C 两种元素按原子个数 1:1 形成的化合物的电子式                ，包含的化学键类型为 

                           

  （3）A、B、C 三种元素形成的化合物可以吸收 E 的单质，含有该化合物 2.0g 的溶液可吸收标准状况下

E 的单质的体积为       L 

  （4）A、B、D 三种元素形成的一种化合物和 A、B 形成的一种化合物能发生氧化还原反应，反应的化

学方程式为                                

 （5）B、D 形成的物质 M 与 B 元素形成的单质 N 可用电化学原理 

生产 A、B、D 三种元素形成的化合物 P。将 M、N 以一定压强喷到 

活性电极上反应，写出两电极．．．的电极反应式： 

正极：                                   ； 

负极：                                  

为稳定持续生产，P 溶液的浓度应维持不变，则通入 M 和水的质量比为               。 

23、（11 分） 

在体积为 1L 的密闭容器中，一定条件下 X、Y、Z 三种气体的物质的量随时间的变化情况如图所示。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答下列问题： 

 

（1）根据上图，写出该反应的化学方程式：                                        

（2）0~15min，用 Z 表示的反应速率为               
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（3）下列选项能说明反应一定处于平衡状态的是             

A． 反应速率：v 正(Y):v 正(X):v 正(Z)=1:3:2 

B． 反应物转化率：α(Y):α(X)=1:3 

C． 反应速率：v 正(Y):v 逆(X):v 正(Z)=1:3:2 

D． 浓度：c(Y):c(X):c(Z)=1:3:2 

E． 物质的量：n(Y):n(X):n(Z)=1:3:2 

（4）下表为一定条件下平衡混合物中Z的体积分数。分析数据可知, 表中 a的取值范围是               。 

 

（5）根据上图和上表分析，该反应的正反应是        （填“吸热”或“放热”）反应；25~40min 曲线发生

变化的原因可能是       （填选项代号，下同）；50~65min 曲线发生变化的原因是             。 

A.降低温度             B.增加 Z 的物质的量 

C.加了催化剂           D.缩小容器的体积 

24、（13 分） 

Q、W、X、Y、Z 是原子序数逐渐增大的短周期元素。已知 Q 在所有原子中的原子半径最小，W 最外

层电子数是次外层电子数的 2 倍，Y 的简单氢化物在常温下为液体，Y 和 Z 能形成原子个数比为 1：1

和 1：2 的两种离子化合物。（用元素符号或化学式来表示对应元素或物质） 

（1）Z 的离子结构示意图            

（2）为了提高工业合成 XQ3速率，下列措施合理的是      

a．升高温度                 b．加入催化剂     

c．将 XQ3分离出            d．增大反应体系压强 

（3）WQ4与 Y2反应通过下图装置可将化学能转化为电能。b 电极反应式为 

                  a 电极反应式为                  

（4）标况下 2．24LWY2被 120mL 1 mol／L  ZYQ 溶液吸收，所得溶液的组成  

   及物质的量为是                        

（5）由元素 Q、W、Y 三种元素可以形成有机物 A。A 的结构式如下图。已知 1molWY 与 2molQ2反应

生成 1molA 需要放出 91kJ 的热量， 

 

 

 

 

拆开 1molWY 分子中的化学键需要的能量为          kJ。 

 

 

 

 

Z 的体    压强/MPa 

   积分数/% 

温度/℃ 

0.1 10 20 30 

200 15.3 81.5 86.4 89.9 

300 2.2 a 64.2 71.0 

400 0.4 25.1 38.2 47.0 

500 0.1 10.6 19.1 26.4 

600 0.05 4.5 9.1 13.8 

化学键 W—Q W—Y W—W Q—Q Y—Q 

键能/kJ·mol
－1

 414.4 358 347.4 435.3 459 


